□ 本报记者 郁进东

前不久,中新天津生态城推出安全韧 性城市指标体系,以33项任务与25个项目 绘就详实施工图,为城市披上抵御风险的 "隐形铠甲"。这一创新举措是当地建设安 L全韧性城市的一个积极探索。

今年7月举行的中央城市工作会议强 调,着力建设安全可靠的韧性城市。韧性 安全城市是指城市具有较强抗压、适应、恢 复和可持续发展能力,能够预防和抵御内 外多种风险冲击。随着城市规模持续扩 张、人口加速聚集,极端天气频发与基础设 施老化等风险不断叠加,城市系统的脆弱

然而,当前韧性城市建设的推进之路, 被"碎片化"治理拖累了整体响应效能。从 管理层面看,风险应对涵盖抵御、适应与恢 复3个阶段,必须实现跨部门、跨层级的协同 作战。但条块分割导致规划、建设与运维彼 此脱节,部门、辖区与职能严重错位,不仅延 缓应急响应速度,更导致灾后重建中的资源 浪费。从信息维度讲,短期应急处置与长期 规划之间缺乏有效衔接,信息孤岛现象普遍 存在。比如,极端天气来临时,若气象、交 通、市政等数据无法互通,决策便如盲人摸 象,难以精准破局。

破解"碎片化"难题,要坚持问题导向、 系统观念,推动城市治理从被动应对转向 主动防控,从单点建设迈向系统构建,具体 可从三大路径发力。

首要之策是机制重塑,打通管理壁 垒。当前韧性城市建设已进入深水区,要 避免项目"拼盘化",就必须打破条块分割, 通过机制创新实现加强部门协同,为系统 韧性提升提供制度保障。长远来看,还要

多规合一,统筹需求冲突。"多规合一"绝非图纸的简单叠加,而是要通 过统一空间基底、规划目标、技术标准和信息平台,从根本上克服部门 利益和短期诉求的干扰,做好城市规划、建设、管理等全生命周期安全 的顶层设计,加强韧性城市建设体制机制创新。

关键支撑是数据共享,破除信息孤岛。城市风险往往潜藏于分散 的数据之中,打通数据链是精准决策的前提。需重点攻坚老旧基础设 施互联、城中村数据补短板等关键任务,实现气象、交通、市政等多领域 数据贯通,加强对城市运行管理服务状况的实时监测、动态分析、统筹 协调、指挥监督和综合评价,推进城市运行管理服务"一网统管",让城 市从被动响应向主动自适应转型。

当前, 韧性城市建设已在全国多点开花, 但规划蓝图能否转化为现 实图景,关键在于要清醒认识到:韧性城市不是孤立工程的堆砌,而是 有机贯通、系统联动的重大治理工程。 唯有坚持系统谋划、整体推进, 才能真正筑起守护千家万户的"韧性长城"

本版编辑 徐晓燕 美 编 夏 祎

近日,一场特殊的"产业密码恳谈会"在河南省

近年来,商丘创新构建"一主一副"产业链格

商丘市举行。会议室里,永城的煤基新材料、柘城

的培育钻石、虞城的精密量具等特色产品琳琅满

目,每个产品都对应着一个独特的产业标识。

结率达100%。

守护绿水青山

浙江宁海 提升经济含"绿"量

近日,记者漫步在浙江省宁波市宁海 县胡陈乡西翁村,洋芋主题村落的艺术气 息与绿意溪流相映成趣,鸡犬相闻间勾勒 出一幅田园诗画。

从"全国生态示范区""国家生态县" 到"国家生态文明建设示范区"和"绿水青 山就是金山银山实践创新基地",宁海成 为浙江省第二个实现生态"大满贯"的县 域,更在2024年跃升为全国"绿水青山就 是金山银山"发展百强县榜首。经过二十 年深耕,宁海突破单纯的环境治理框架, 将生态资源转化为可量化、可交易、可增 值的战略资本,通过"生态产业化、产业生 态化"的双轮驱动,重新定义县域经济发 展的深层逻辑。

山水变现

秋日的宁海西溪水库,青山叠翠,绿 水微澜。9月21日清晨,发令枪响划破宁 静,700余名跑者奔涌而出,穿梭于蜿蜒的 盘山公路。这场"醉美西溪"10公里欢乐 跑,不仅仅是奔跑,更是一种深度融合生 态与体验的新型旅游形态。

这条镶嵌在山水间的跑道,背后是宁 海建成的500公里国家级登山步道系统。 自2009年建成以来,它如同一条绿色丝 带,将散落的108座古村、18条溪涧和7座 山峰有机串联,而步道生态经济彻底扭转 了宁海"七山二水一分田"的资源劣势,在 空间重构中变为"步步皆场景"的文旅新 产品。如今,这条步道系统年接待游客 300万人次,直接收入超过2亿元,带动农 产品销售达6亿元,真正实现了"绿水青 山"的量化增值。

宁海的"山水定价"之路,离不开系统 化的治水策略。以"节水优先、空间均衡、 系统治理、两手发力"为方针,创新推出厚 植生态底色、提升休闲成色、融入文化特 色的"三色治理"模式,构建安全、生态、休 闲、景观四位一体的文旅新场景。

梅林街道河洪村尤为典型。这个凫

溪畔的"长寿村",早年关停养殖场、推行 垃圾分类、建设慢行系统,实现了从环境 治理到文旅融合的跨越。村民梁兰兰辞 去城市工作,返乡创办"兰坊",专售长寿 糕、长寿面等特色产品。"现在的河洪村既 能看见山水、记住乡愁,更能体验文旅融 合的活力。"她感慨道。如今,村中涌现出 多家咖啡馆、民宿与文化庭院,曾经闭塞 的小村庄已成为青年返乡创业的热土。

2024年

宁海全域旅游

接待游客 1095.6万人次

旅游收入94.7亿元

在宁海,河洪村的变化不是个例。治 理后的凫溪串联起酒香凤潭村、艺术沙地 村,形成乡村联动发展的示范带;中堡溪 联动周边村庄探索出"卖桃子—卖桃花— 卖生态"的三级跃升模式……去年,宁海 全域旅游接待游客1095.6万人次,旅游收 入94.7亿元,实现了从"默默无闻"到"全 国县域旅游30强"的跨越。

制度创新

"环评专家竟成了我们的智囊团。"宁

波铭辉汽车零部件有限公司常务副总叶 常青说,一算经济账,能为企业节约近百 万元成本。日前,在宁波市生态环境局宁 海分局,一场关于该公司"年产25万套汽 车门板配件项目"环评评审会上,专家在 技术评审中发现:企业生产流程冗余、设 备过量。他们立即提出优化方案,建议精 简设备、分区治理、升级工艺,帮助企业实 现清洁生产和降本增效。

向"绿"而生,离不开体制机制的破壁 与重塑。这项首创于宁海的"评审增值" 服务,进一步拓展了"多评合一、打捆环 评"改革成效,创新"容缺受理、并行审查" 机制,使全县27个"干项万亿"重大项目环 评提前审批率、服务好评率均达100%。

制度创新的裂变效应,正持续为区域 生态资本"增值"。宁海充分运用市场机 制激活生态资源,全年完成排污权交易 131笔;健全生态保护补偿与价值实现机 制,探索山林、湿地资源资产化路径;完成 全省首笔"跨省"林业碳汇交易,推动省林 业碳汇先行基地通过验收。

司法实践也为"绿水青山"保驾护 航。宁海县检察院推出"生态修复+社区 矫正"工作机制,将环境修复与社区矫正 有机结合。2022年以来,已引导160余名 涉案人员缴纳生态修复资金1700余万元, 补种树木600余株。一名参加公益植树活 动的社区矫正人员坦言:"破坏容易保护 难,今后我要主动参与森林巡护,用亲身 经历教育更多人。"

企业的绿色蝶变同样映衬出制度服务 的温度。走进位于宁海县科技园区的高格 卫浴厂房,随处都能感受到"绿"意盎然。 3个废气抽风设备,让废气中和过滤后达标 排出;2套污水处理设施,把电镀废水经处 理后分离出重金属回收利用;1套中水回用 系统,实现污水循环利用率达70%。

从家庭作坊成长为宁波市四星级"绿 色工厂",高格卫浴的绿色发展之路,背后 离不开宁海环保部门持续多年的精准服 务:从审批验收的"店小二"模式到"环保 管家",从"环评云审批"到"网上中介超 市",宁海不断优化服务模式,为企业绿色

转型提供坚实支撑。

绿色引擎

"全面投运后,每年可节约标煤18万 吨、减排二氧化碳36万吨。"5月份,国网 新源浙江宁海抽水蓄能电站全面投产发 电,浙江宁海抽水蓄能有限公司副总经理 孟继慧说,该项目使宁波清洁能源上网占 比从6.87%提升至7.37%。

抽水蓄能电站是宁海布局新能源产 业的一个缩影。近年来,宁海县将新能源 发展提升到战略高度,推动"能耗双控向 碳排放双控"转变,聚焦光伏、氢能、水电、 风电等重点领域,大力推动新能源项目开 发,构建清洁低碳、安全高效的现代能源 体系。今年,"绿色新能源+新型储能"上 升为全县三大主赛道之一,将大力引育扶 持光储潜力企业,积极出台相关产业政 策,助力企业做大做强。

宁海的光伏产业始于2009年,是最早 切入储能赛道的县域之一。随后数年,宁 海密集出台近20项光储产业扶持政策,形 成强有力的政策合力。2021年,宁海被列 为浙江省整县推进分布式光伏开发试点, 迅速掀起"全民光伏"热潮——渔光互补、 农光互补项目遍布滩涂与农田,工业园区 和各类建筑屋顶覆盖成片蓝色光伏板,蔚 为壮观。截至目前,全县光伏装机容量已 达93.08万千瓦。

新能源产业已成为宁海经济增长的 重要引擎。2023年,宁海光储规上企业产 值同比增长82.3%,拉动全县规模以上企 业产值增长20.3个百分点,助推宁海晋级 "GDP千亿县"。宁海县以"双碳"目标为 引领,用好丰富的自然资源,加快风电光 伏项目和新型储能项目建设,有序推广屋 顶分布式光伏应用,加速能源结构低碳转 型,如今,宁海经济的"含绿量"持续提升, 近4年单位GDP能耗同比下降6.4%。

据介绍,下一步,宁海将紧扣"先进" 与"新型"两大关键词,提升在先进光伏和 新型储能全球发展格局中的位势与竞

河南商丘打造特色产业集群

本报记者 夏先清 杨子佩

局,推动形成永城"黑"(煤化工)、夏邑"线"(纺织)、 虞城"尺"(工量具)、柘城"硬"(超硬材料)、宁陵 "肥"(农资化工)、睢县"鞋"(制鞋)、民权"冷"(制冷 装备)七大特色产业集群。为推动产业集群发展, 当地建立产业链重点企业恳谈会机制,累计召开制 造业高质量发展会议23次,现场交办企业问题,办

"每月的恳谈会都能带来新机遇。"睢县足力健 鞋业人力资源部负责人吴婷婷表示,通过这一机 制,企业成功对接10条智能化生产线改造项目,年 "能提升30%。这归功于当地审批制度改革成效 显著。3年来,商丘255项市级权限精准下沉至县 域,106项涉企审批实现"半小时办结",申请材料减 少63.5%,审批时限压缩87%。全年县域办理赋权 事项4.7万件,企业满意度达98.2%。

同时,商丘财政体制改革突破明显。省直管县

财政改革实施后,2022年直管县留用收入规模扩 大,省级转移支付分配更加科学。当地还将22个 开发区整合为11个省级开发区,全面推行"管委 会+公司"模式。改革后,开发区工业投资增速达 33.7%,新增规模以上企业数位居河南省前列。

在柘城县力量钻石研发中心,工程师张存生 正在调试最新型号的六面顶压机。"我们的产品将 迈向工业钻石领域。"张存生说,该县金刚石微粉 产量占全国70%,年培育钻石产能突破20万克拉。

在宁陵县,在当地政府推动下,传统化肥产业 向智慧农业延伸,建成5万亩智慧梨园示范工程。 "水肥一体化系统能节水30%、增产15%。"国家梨产 业体系岗位科学家、宁陵梨试验站站长杨健滑动智

能管控平台屏幕,全县梨园数据实时跳动。

全域联动,为乡村全面振兴注入新动能。 商丘乡镇改革深入推进,全市167个乡镇完成管 理体制机制改革,下沉编制4000余个,181项审 批服务直达基层。在夏邑县曹集街道便民服务 中心,河南古栗食品有限公司负责人李健正在 办理扩建手续:"过去跑县城要3天,现在半天

产业兴则乡村兴。虞城县稍岗镇依托钢卷尺 产业,创新"特色产业+龙头企业+共富工坊"模式, 带动86个村发展配套产业。"家家户户做尺子,一 年能赚七八万元!"韦店集村村民王运军在自家庭 院加工尺盒,脸上洋溢着笑容。

鲁迅美术学院

IP设计与心理营销策略的创新实践

近年来,鲁迅美术学院在IP设计(知 识产权设计)领域积极探索,创新融入心理 营销相关策略,取得了明显成效。为了让IP 形象走进师生的校园生活,强化IP形象的 影响力和认可度,学院结合成立以来的历 史,围绕校园文化符号、校园精神内核等 诸多方面对全校师生进行了调查,并认真 记录意见建议。经多次分析交流后,最终 将校园 IP 设计定性为: 既要体现学院特有 的艺术韵味,又要体现厚重的历史内涵; 既要保持一定的时尚度、亲和度, 又要让 师生形成情感连结,以此进一步强化师生 对学校的认同感与归属感,并起到良好的 社会宣传效果。

融入校园生活 强化IP形象的影响力

通过一系列创新实践, 学院最终确定以 "鲁艺小使者"作为校园IP品牌。"鲁艺小使 者"IP外形为活泼可爱的卡通人物,身着一 身白色中山装,右手紧握画笔,左手呈现出 邀请的动作,既具备校园古典的艺术气息, 又呈现出现代化的潮流趋势, 是符合学院作 为一所具有学院风的专业艺术类高校定位的 形象,且能够满足年轻人对于艺术形象的IP

为了让IP形象走进师生的校园生活,学 院积极把IP形象投入到校园生活的每一个角 落。在每年的新学期开学典礼上,学院负责 人给新生代表佩戴校徽,校徽上面就有一个 "鲁艺小使者",把新生迎进学校的同时,也 把学院的文化一同传进校门。每年迎新季, 学院都会提前准备一批印有"鲁艺小使者" IP形象的宣传海报, 张贴在学校的教学楼、 宿舍楼、食堂等位置, 让同学们时刻都处于 校园IP的海洋。

此外,为了进一步强化IP形象的影响 力,学院注重在组织校园活动中使用IP形象 作为吉祥物。在迎新晚会上推出舞台剧"我 是鲁艺小使者"、在中秋晚会上演出"鲁艺 小使者"之歌。同时,在各类活动中结合IP 形象开展各种互动游戏、设计一系列带有IP 形象的纪念品,例如,在"校园文化节"期 间举办"我是IP衍生"——以IP形象为主题 的绘画比赛,得到了广大师生的热烈欢迎; 推出多款带有 IP 形象的文创产品,如帆布 包、笔记本、钥匙扣、木制拼图、小夜灯 等,该系列产品受到了广大学生的喜爱并赢 得了良好的社会反响。

与此同时, 学院借助于"鲁艺IP形象设 计大赛""鲁艺IP形象表情包设计比赛"等 活动,鼓励师生开拓思路、动脑创新,从而 更好地活跃了校园文化气息以及带动了学院 相关品牌的建设工作, 充分调动了师生们的 积极性和创造性,强化了IP形象的师生

挖掘历史文化 传承塑造IP精神内核

鲁迅美术学院坐落于辽宁省沈阳市,是 我国八大美术学院之一, 先后被国家相关部 门评为国家大学生文化素质教育基地、高等 学校红色经典艺术教育示范基地, 具有深厚 的历史底蕴。为了将打造学院IP形象的工作 落到实处,学院积极挖掘各类历史文化资 源,作为IP精神内核的重要载体。

近年来,学院组织专家对学院的历史档 案、老照片、校史资料等档案进行挖掘、整 理,认真寻找老一辈人为此留下的抗战题材 美术作品和具有时代代表性的场景画面; 萃 取学院老一辈名师苦学技艺的故事等素材, 在此基础之上结合本院的情况, 打造出带有 历史气质和时代气息的"鲁艺小使者"校园 IP形象。

学院围绕历史文化相关的主题策划、推 出了丰富多样的IP文化传播活动。一方 面,举办"鲁艺精神传承与创新"IP文化 展,将各个时期、各个学院的IP形象设计 草案、设计过程等相关资料以及相关的图 片、历史文献等,公开展示给师生和广大的 社会群众,让他们了解 IP 设计背后的文化 意蕴及设计理念;另一方面,组织开展"鲁 艺精神与当代艺术"文化讲座暨研讨会,邀 请校内外专家学者、知名校友等,就IP设 计与学院文化传承、创新等问题开展研讨, 并与教师、同学进行充分地交流互动,从而 让学生和教师们体悟到新时代如何更好地继 承和发展好学院文化。

跨界合作传播 放大IP影响力

作为新时代艺术先锋的鲁迅美术学院, 始终坚持探寻更好的传播方式, 拓展新媒体 平台IP传播渠道。与中国文化传媒集团联合 举办 "2025中国文化和旅游IP授权系列活动 重点地区 IP 授权交流会",探讨未来文化产 业发展的新方向和IP未来发展趋势。利用新 媒体平台发布 IP 形象的图文和视频内容, 开 展线上互动活动。如"鲁艺IP形象设计大

赛"和"鲁艺IP形象表情包设计大赛",进 一步调动大家的参与积极性, 拓展鲁艺 IP 形 象的传播度和影响力。

学院不断探索跨界发展,把"鲁艺小 使者"校园IP形象运用在更多领域。先后 与山东美术馆等艺术展览机构联合举办 "鲁艺 IP 形象艺术展"系列,尝试让学院形 象 IP 和当代艺术创作相结合,并开发出深 受年轻一代欢迎的校园 IP 衍生品,带给受 众新鲜的视觉冲击。同企业和教育机构积 极推进校企、校校间的合作,在艺术教育 课程上运用"鲁艺小使者"校园IP形象, 让IP形象带动艺术教育的发展,发挥一定 积极作用。

鲁迅美术学院将心理营销策略运用于高 校 IP 设计,构建出了鲁迅美术学院内涵厚 重、个性十足的"鲁艺小使者"校园 IP 形 象,并进一步发挥出其涵养校园关系、凝聚 校园力量的作用。在后续工作中,学院将更 进一步运用心理营销策略打造系列IP形象, 在IP建设的新时代探索创新,充分发挥高校 IP形象的影响力和感染力。

> (白 莉) ・广告